

突破磁共振系统的液氮掣肘

我市首个国家级创新医疗器械诞生

本报讯 (记者张凯凯 通讯员 **王虎羽)**昨天,记者从市科技局获 悉,我市鑫高益医疗设备股份有限 公司"磁共振成像系统"通过国家 药品监督管理局审查批准,并成功 上市。至此,我市首个国家级创新 医疗器械诞生。

众所周知, 液氦是极度匮乏的 稀有战略资源,而传统超导磁共振 作为液氦用量最大的行业,消耗了 全球液氦用量的近30%。然而近年 来,由于国外控制产量,国际液氮 价格持续上涨, 使得低温超导技术 发展出现滞缓,临床用户面对的医 疗成本日趋提升,破解"液氦之 困"迫在眉睫。

在此背景下,来自鑫高益医 疗设备股份有限公司、宁波诺丁 汉大学、国科大宁波华美医院的 科研团队另辟蹊径,最终实现弯

'磁共振成像系统'创新采 用了无液氮超导磁体技术, 超导磁 体采用制冷机直接传导冷却。与常

规磁共振系统相比,该系统无需液 氦维护,且具有结构简化、重量减 轻、成本优化、移动稳定等特 点。"企业相关负责人告诉记者。 这一技术突破,将使我国的磁共振 生产和临床应用彻底摆脱国外液氦 供应掣肘, 为我国高端医疗装备的 供应安全提供保障,引领了磁共振 行业的"新变革"。

全新的功能特点下,"磁共振 成像系统"还将延伸出众多的创新 应用——可移动磁共振, 让手术中 的患者安全进行磁共振检查;可 旋转磁共振,不仅可以进行多姿 态下的医学诊断,也可以进行多 姿态下的脑功能成像和科学研 究; 平战结合的车载磁共振, 可以 快速进行应急响应和战略部署…… 这些都是常规超导磁共振难以实现

目前,该产品已申报发明专利 8件,授权实用新型专利8件,其 中2项关键技术已在国内申报发明 专利。

杭州亚运场馆用上 北仑企业零碳照明产品

可降能耗三成到五成

本报讯 (记者孙肖 通讯员支 鸣飞 周红梅) 日前,杭州亚运 会、亚残运会56个竞赛场馆全部 通过竣工验收。其中有6个体育场 馆以及杭州亚运村采用了宁波北仑 企业的日光照明系统, 可为体育场 馆降低30%到50%不等的能耗。

昨天上午9点多,记者在宁波 索乐图日光科技有限公司管道式日 光照明系统生产车间看到, 几名工 人正在加工日光照明系统核心部件

据悉,这套日光照明系统为零 碳绿色照明产品,主要原理是把室 外的自然光通过外部光学采集系 统,经反射率高达99.7%的"七彩

无极限"管道把光线均匀地引入室 内,导入的自然光无热量、无眩 光、高显色性、无频闪及零能耗, 不产生任何二氧化碳排放。

该系统目前已经应用于杭州奥 体中心篮球馆、游泳馆、黄龙体育 中心、绍兴奥体中心体育馆等6个杭 州亚运会体育场馆以及杭州亚运村。

宁波索乐图日光科技有限公司 技术总监项剑告诉记者:"我们在 杭州奥体中心的篮球馆和游泳馆两 个场馆安装了210套日光导光管照 明系统。全部安装在场馆顶部,取 代了常规的照明系统,通过采集自 然光,经过传输区照射到场馆内, 可使场馆降低30%的能耗。"

鄞州大道快速路工程开始全线盖梁施工



本报讯 (记者徐卓蔚 通讯员 张彩娜 王喆倩) 昨天,记者从市 住建局获悉,鄞州大道快速路(机 场路-鄞横线)工程鄞州段首件预 应力盖梁日前顺利完成浇筑,标志 着该工程迎来新的突破,拉开了工 程全线盖梁施工的序幕。

"为确保首件盖梁的顺利施 我们严格把控施工各道工序, 每道工序都做到精细化管理,并对 施工机械设备以及支架搭设等施工 过程的每一个环节都严格管控,确 保工程质量及安全。"鄞州大道快 速路工程鄞州段项目负责人介绍。

截至目前,鄞州段已完成围挡 搭建约9公里,机非隔离带及人行 道保通硬化约1.8万平方米,绿化 乔木迁移2200余棵,完成总量

38%的桩基施工。按照项目计划, 2022年年底前基本完成鄞州段高 架主线下部结构施工。

上图: 鄞州大道快速路(机场 路-鄞横线)施工现场。

(王喆倩 张彩娜

我市两家博物馆列入 第一批全国科普教育基地名单

本报讯(记者林旻)昨天下 午,记者从宁波市文化广电旅游局 了解到,在中国科协刚刚公布的第 一批全国科普教育基地名单上, 宁 波有两家博物馆上榜, 分别是中国 港口博物馆和周尧昆虫博物馆。

全国科普教育基地是指由科 技、教育、文化、卫生、农业、安 全、自然资源、旅游等领域机构兴 办,面向社会和公众开放,具有科 普和教育功能的示范性场所,每五 年评审一次。名单中,含博物馆、 纪念馆166家,有效期至2025年。

中国港口博物馆位于北仑区春 晓街道,建筑面积40978平方米, 是国家一级博物馆和国家 4A 级旅 游景区。博物馆定位以港口文化为 主题,集展示、教育、收藏、科 研、旅游、国际交流等功能于一 体,是我国规模最大、等级最高的 大型港口专题博物馆。

周尧昆虫博物馆是以宁波籍著 名昆虫学家周尧先生命名的专题博 物馆, 坐落于鄞州公园二期内, 南 临日丽西路,建筑面积约2760平方 米,是目前亚洲最大的昆虫博物馆。

宁波银行 去年净利润超195亿元

同比增长近30%

本报讯(记者张正伟) 昨晚, 宁波银行发布2021年年度报告, 2021年经营持续向好,实现归属 于母公司股东的净利润 195.46 亿 元,同比增长29.87%,公司拟向 普通股股东每10股派发现金红利5 元 (含税)。

年报显示,宁波银行各利润中 心 2021 年科技赋能商业模式升 级,推动盈利稳健增长,2021年 实现营业收入近530亿元,同比增 长近30%;公司资产总额首次突破 两万亿元,不良贷款率0.77%,拨 备覆盖率525.52%。报告期末,公

司在A股上市银行中的估值继续保 持领先, 年末总市值超过2500亿 元,排名上市银行第10位。

2021年度,面对内外部经营 形势的变化, 宁波银行坚守主业, 在服务实体经济中积累差异化的比 较优势,不断加大对中小企业,特 别是民营、制造业、进出口企业的 金融支持力度,年末各项贷款余额 超过8600亿元,同比增幅超过 25%;客户数量再创新高,企业客 户和对公客户均达49万户,其中 对公客户90%以上是小微和民营企

4 项事关进口冷链食品追溯的国标开始制定

宁波主持起草其中一项

本报讯 (记者王岚 通讯员余 丹)疫情下,进口冷链食品安全正 面临巨大挑战。日前,全国物流信 息管理标准化技术委员会在线上组 织召开"进口冷链食品追溯"系列 国家标准制定启动会。会议通报将 立项相关国家标准四项。宁波市标 准化研究院主持起草其中一项,同 时将深入参与其他三项国家标准的

"'可追溯'无疑是本次立项 国家标准的核心词。"市标准化研 究院专业人士朱跃峰介绍,当前, 进口冷链安全监管面临极大压力: 境外,因为跨境冷链具有周期长、 涉及多国联动操作、操作环节和主

体繁多等特点,质量风险识别难度 大;境内,存在入境港口众多、前 端把控薄弱、境内流通链条复杂、 冷链运输卫生严峻、跨省市冷链信 息衔接管理不畅等问题。"所以我 们亟须监管手段的升级,监管流程 的优化,全流程信息的采集与处理 能力提升,实现对各个环节的把

本次开始制定的系列国家标 准,分别是《进口冷链食品追溯 追溯信息管理要求》《进口冷链食 品追溯 追溯系统数据元》《进口 冷链食品追溯 追溯体系通则》和 《进口冷链食品追溯 追溯系统开 发指南》,涵盖追溯体系构建、追

溯信息管理、追溯系统开发、追溯 数据共享应用和追溯系统数据元等 各方面,目标是为追溯体系建设工 作提供一幅蓝图,为进口冷链食品 相关企业建立追溯系统提供一张清 单,为我国进口冷链食品质量安全 监管创新提供一定思路, 在疫情常 态化背景下,为保障民生、稳定市 场、促进国内国际双循环新发展格 局提供技术保障。

宁波市标准化研究院是《进 口冷链食品追溯 追溯系统数据 元》国家标准起草组组长。记者 了解到,所谓数据元,就是用一 组属性描述其定义、标识、表示 和允许值的数据单元。"我们的工

作就是为追溯系统间的数据快速 交换及共享提供标准支撑,规定 进口冷链食品追溯系统的数据元 表示、数据元模型、数据元目 录、数据元扩展等内容,相当于 为追溯明确各项指标,是实现数 据交换的基础。"朱跃峰说,全国 物流信息管理标准化技术委员会 将该项标准制定组织起草任务交 给宁波,一方面说明浙江省、宁 波市的进口冷链监管走在全国前 列,有不少值得全国借鉴学习的 经验,另一方面也是对宁波市标 准化研究院技术能力的肯定。

据悉,以上国家标准预计明年 可完成制定。

公益诉讼助力建筑工地安全生产



建筑安全事关人民群众生命财产安全和社会稳定。近日,宁海县检察 院联合县劳动保障监察大队、县总工会开展"建筑工地安全生产"专项监 督活动。公益诉讼检察官对工程参建单位安全生产主体责任落实情况进行 重点检查,特别是有无拖欠工资、有无签订劳务合同、有无开展职业病防 (王志斌 陈雪丹 摄)

港博带你云看展

国内国外同步开展,线上线下联动观展

本报讯 (记者林旻 通讯员赵 范玉) 昨天上午,"明州问陶 -2022 宁波国际(中日韩)当 代青年陶艺家作品展"在中国港口 博物馆正式展出。受疫情影响,展 览通过线上直播的方式,第一时间 与市民见面。

共有来自中日韩三国艺术家的

179件作品参展。 宁波作为海上丝绸之路的重要 港口之一,历史上日本、韩国是其 主要对口贸易国。陶瓷艺术是中国 伟大的创造之一, 地缘之利, 朝鲜 半岛与日本列岛陶瓷艺术的创烧与 发展承袭自中国并别开生面, 尤其 是对越州窑、龙泉窑的仿制与交 流,宁波是重要的转接港。

"前期我们共收到中、日、韩三 个国家504位艺术家投稿,经过初评 与复评,最终有179件作品参展。"

中国港口博物馆馆长冯毅表示,这 也是对宁波制陶史、海上丝绸之路

发展史、文化传播史的精神传承。 值得一提的是, 此次展览实现 了国内国外、主次会场、线上线下 的国际交流展联动新模式。受疫情 影响,日本与韩国的展览作品以影 像的形式参与中国主会场的展出, 展品实物则集中在韩国分会场展 出, 主分会场同期线上线下开幕, 三个国家的艺术家和观众能在网络 上进行交流和分享。配合展览,部 分参展艺术家还亲自为观众们录制 了本次展览作品的语音导览,观众 只要扫码就能收听艺术家对于作品 的解读,展览同名图录也将在近期

展览将免费向市民开放,持续 到7月3日,感兴趣的市民可预约 参观。



作品展现场。

(林旻 范玉 摄)

隔离不隔爱 温暖一直在



6日《宁波 日报》报

道, 北仑集运基地设立生活设施一 应俱全的"司机驿站",让因疫情 临时滞留隔离的集卡司机、家属在 离家千里之外, 也能感受到家人般 的关怀。

隔离不隔爱,温暖一直在。北 仑疫情发生后, 市交通协会发出倡 议,入了甬城门,就是甬城人,号 召全体市民对他们多些理解、多些 包容、多些温暖;集运基地将餐食 送到集中隔离的住宿点和车上, 一 步不出即可解决一日三餐;集中隔 离点按摩座椅、电视机、健身房、 书屋等生活设施一应俱全, 可休 闲,可娱乐……接二连三实打实的 服务"组合拳",为集卡司机送去 了温暖、卸下了"包袱",消除了 焦虑,还解了"燃眉之急",可谓 是"及时雨""雪中炭", 既暖心又

人心齐、泰山移。隔离和居 家,是切断病毒传播链条最直接、 最有效的办法, 在和时间竞赛、与 疫情斗争的过程中, 无论是集中隔 离和居家管理人员, 不管身处城市 还是乡村,都要多些顾全大局、多 些换位思考、多些积极参与,全力 配合、全力支持、全力"战斗", 如此,方能筑牢疫情防控这道"防 火墙",新冠到甬城,病毒不沾身。

万众一心,没有翻不过去的 山;心手相牵,没有跨不过去的 坎。只要大家心往一处想、劲往一 处使, 疫霾必会早日散去, 美好生 活必能早日重启。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)